

高二历史

本试卷满分 100 分, 考试用时 75 分钟。

注意事项:

- 答题前, 考生务必将自己的姓名、考生号、考场号、座位号填写在答题卡上。
- 回答选择题时, 选出每小题答案后, 用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动, 用橡皮擦干净后, 再选涂其他答案标号。回答非选择题时, 将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
- 考试结束后, 将本试卷和答题卡一并交回。
- 本试卷主要考试内容: 选择性必修 1 前两单元。

一、选择题: 本大题共 16 小题, 每小题 3 分, 共 48 分。在每小题给出的四个选项中, 只有一项是符合题目要求的。

- 西周时期, 权出于爵, 爵位同命服(委任状)相对应。战国时期, 平民可根据战功、捐献等方式换取爵位。两汉、魏晋南北朝出现了国家向民众“赐爵”以示恩宠的情况。爵位甚至可抵罪、可买卖、可赠与。这一变化体现出
 - A. 爵位体制成为社会的主宰
 - B. 传统的政治秩序走向瓦解
 - C. 贵族政治退出了历史舞台
 - D. 爵位的权力属性逐渐退化
- 表 1 所示是三省制的形成过程。据此可知, 三省制的出现

表 1

尚书省	形成于东汉时期; 三国时期, 因以尚书台作为独立机构, 而成为国家的政务中枢; 南朝时, 正式改称“省”, 并设立尚书令和左右仆射各一人											
中书省	曹魏时, 因为尚书省成为政务中枢机构后并不被皇帝信任。所以, 便将具有秘书机构性质的秘书监改称“中书省”, 从而达到分化尚书省职责的目的											
门下省	随着中书省权势日趋强盛, 皇帝又担心其会干扰到皇权的专制, 于是在晋朝时, 又将具有侍从机构性质的“侍中寺”改为“门下省”											

- 服务于皇权专制的需求
- 缓解了统治阶级内部的矛盾
- 提高了中枢的行政效率
- 不利于中央权力进一步强化
- 元代行省实行群官负责和圆署会议制。行省官员通常有六七人, 他们集体参与会议, 圆署会议的结果要以与议者押署这一形式作为某种决议, 也就是“事从公议”。这段材料可用于说明
 - A. 行省制能加强中央集权
 - B. 君主专制在元代达到顶峰
 - C. 行省长官所握权柄颇重
 - D. 元代中央决策实现了民主

4. 公元前 451 年, 经伯里克利提议, 雅典通过法律规定, 只有父母双方都是雅典公民的人, 才能成为雅典公民。在此之前, 不管是梭伦, 还是克里斯提尼, 都曾赋予部分外邦人甚至奴隶公民权。据此可推知, 伯里克利执政时期的雅典

- A. 非公民身份的人数较少
- B. 民主属于特权民主
- C. 公民参与事务积极性低
- D. 民主政治已经衰退

5. 《大宪章》第六十一条规定, 贵族组成二十五人的常设委员会监督国王恪守此法, 如后者背约, 即可联合全国人民以压力制止之。这一规定体现了

- A. 法律维护人民利益
- B. 成文法剥夺了国王权力
- C. “王在法下”的原则
- D. 阶级对抗助推政制发展

6. 表 2 所示是边区部分新区(1940 年以后建立政权)县政府委员和参议会会员党派比例统计。这些地区的政权建设遵循

表 2

县别	庆阳		合水		富县		镇原		清涧		绥德		葭县	
	机关	议员	委员	议员	委员	委员	议员	委员	议员	委员	议员	委员	委员	委员
中共	23	3	20	3	—	4	20	2	54	7	55	5	—	—
国民党	17	3	14	3	—	4	17	—	33	3	50	7	—	4
无党派	24	3	27	3	—	4	12	6	67	1	102	1	—	2

- A. 聘任原则
- B. “三三制”原则
- C. 普选原则
- D. 精兵简政原则

7. 1942 年, 中央政治局会议通过《关于统一抗日根据地党的领导及调整各组织间关系的决定》, 首次提出“党的一元化领导”概念, 即党内外一切干部都由党直接管理。由此可知, 这一时期

- A. 抗日民族统一战线正式形成
- B. 有利于抗日根据地的巩固和建设
- C. 工农武装割据思想逐步固化
- D. 苏维埃的政权建设日渐成熟

8. 1947 年 4 月, 蒋介石在“还政于民”的口号下, 进行“多党政府”的组建, 政府代表的候选人有聘、圈、指、派之分, 选举亦有竞、包之别。国民政府这一做法旨在

- A. 缓和各党派矛盾
- B. 扰乱国统区政治秩序
- C. 维护其一党专制
- D. 推广自由民主的思潮

9. 图 1 所示为 1953 年山西省平顺县西沟乡选举大会的情况。这可用于研究, 新中国成立初期

- A. 国家经济秩序的稳定
- B. 社会主义法制的确立
- C. 民主政治制度的构建
- D. 政治协商制度的贯彻



图 1

10. 1990 年至 2006 年年底, 中共中央、国务院及委托有关部门召开的协商会、座谈会等共 230 多次, 其中中共中央总书记主持召开 74 次。各民主党派、无党派代表人士提出重大书面意见、建议 200 多项, 均得到中央及政府的重视并被不同程度地采纳, 产生了良好的社会效益。这体现出我国

- A. 协商民主的有效性
- B. 政治协商成为根本政治制度
- C. 开始实践多党合作
- D. 政协代行了人大部分职能

11. 北魏太和年间, 孝文帝进行法制改革, 提出以“参详旧典, 务从宽仁”为主体的法制观念, 实行缘坐刑改革(使受连累的范围大大缩小), 用流刑来代替死刑等。这些措施

- A. 肃清了北魏司法旧俗
- B. 维护了鲜卑贵族特权
- C. 消弭了南北文化隔阂
- D. 体现了儒家仁政思想

12. 表 3 所示是 1957—1984 年我国农村生产情况变化, 表中农村生产情况的变化主要得益于

表 3

时间	人均占有粮食产量	人均占有棉花产量	人均占有肉类产量
1957—1977 年	0.2%	-0.6%	1.7%
1978—1984 年	3.8%	17.5%	9%

- A. 农村生产关系进行了调整
- B. 市场经济已经成为社会共识
- C. 农村经济结构发生了变革
- D. 农民的生产积极性充分释放

13. 科举制在南北朝后期已经萌芽, 隋朝废九品中正制, 正式推行考试选官制度, 增设考试科目, 科举制逐渐定型。唐朝时, 科举分为常科和制科, 之后诸朝科举程序得到不断完善。这说明, 科举制

- A. 是选官制的重大变革
- B. 实现了公平竞争
- C. 在传承中得到了发展
- D. 得到了皇帝的重视

14. 明清时期对监察官员的任用, 形成了“考选—吏部与都察院考察他们皇帝敕授—试用”的程序, 即通过考选来筛掉不合格的官员。皇帝敕授后, 官员并没有真正入职, 他们必须经过试用期的考验, 最后才能成为正式的监察官员。这些规定旨在

- A. 限制监察官员滥用职权
- B. 建立一支清廉高效的官僚队伍
- C. 保证监察行为规范有效
- D. 提高监察效率以维护封建统治

15. 晚清主要采用考试选官制度,考试内容包括中外文、礼仪、地理、科学、经典和历史等,全面考查考生的知识和修养,对参加考试的考生进行多方面的评价。这说明,晚清的考试选官制度

- A. 有利于提升官员素质
- B. 缓解了严重的社会危机
- C. 强化了封建专制统治
- D. 保证了选官的公平公正

16. 北洋政府的官员选拔,以“文官”名之,南京国民政府则改称为“公务员”。1928年公布的《中华民国刑法》第十条说,“称公务员者,谓依法令从事于公务之人员”。这一变化

- A. 有利于加强对文职官吏的管理
- B. 顺应了新政府的人民性
- C. 标志着近代文官制度正式建立
- D. 保障了民国吏治的清明

二、非选择题:本大题共4小题,共52分。

17. 阅读材料,完成下列要求。(14分)

材料

新中国成立后,录用干部的主要做法为:由国家统一分配大中专毕业生和接受军队转业干部,同时有计划地从社会吸取部分人员。这种选拔人才的方式,存在着视野不开阔、标准不统一、缺乏公开监督机制等弊病,用人上的不正之风难以避免,优秀人才难以大量涌现。党的十一届三中全会后,我国国家机关干部录用工作方向渐明。1980年,邓小平同志提出要健全干部人事制度,应当录用考试合格者。1982年颁布的《吸收录用干部问题的若干规定》首次提出了对干部进行考试录用的要求。1987年,党的十三大决定建立国家公务员制度,强调凡进入业务类公务员队伍,都应当通过法定考试公开竞争。1993年,公务员制度开始推行。1994年《国家公务员录用暂行规定》的颁布,使我国的干部考试录用工作基本上形成了一套完整的考试体系和相应的运行机制,标志着国家公务员考试录用制度正式建立。党的十五大和十六大又分别提出了“完善”和“健全”国家公务员制度的要求。

——摘编自洪毅《公务员手册》(上)

(1)根据材料,概括中国公务员考试录用制度确立的特点,并结合所学知识分析其确立的原因。(8分)

(2)根据材料并结合所学知识,说明中国公务员考试录用制度确立的意义。(6分)

18. 阅读材料,完成下列要求。(14分)

材料一

经历了40年的内战与革命之后,英国于1689年确立的《权利法案》构建起由议会和国王共同组成的政府组织构架。“光荣革命”取得了巨大的成功。它遏制了1681年之后出现的君主专制的趋势,根本改变了英国政治制度的发展方向,同时又没有割断历史,超越传统……国家的主权重心已经无可挽回地从国王一边转到议会一边。由此可见,“光荣革命”不是一次微不足道的政变,也不是一次以建立“平衡宪法”为归宿的政治妥协,而是议会与国王关系史上的决定性转折点。”

材料二

美国独立战争之前,各殖民地一直处于缺乏向心力和凝聚力的窘境,即使在独立以后,各殖民地也仍然很难接受在美国出现一个强有力的、统一的联邦政府这样一种政治现实,因而仍然恪守它们的自治传统。在此背景下,1787年宪法是两种主张妥协的结果:一种是独立自主原则的支持者提出的;另一种是国家主义精神的代表提出的。在独立自主倾向的影响下,各州不愿接受完全失去主权、完全处于最高中央机构控制下的这种共同体。

——以上材料均摘编自石庆环、李俊霖《英美两国宪政体制的源流及其特征探析》

- (1)根据材料一并结合所学知识,概括“光荣革命”后英国政治发生的变化。(6分)
- (2)根据材料一、二并结合所学知识,分别说明英国《权利法案》与美国1787年宪法的历史地位。(8分)

19. 阅读材料,完成下列要求。(12分)

材料一

西方的文官制度是资产阶级国家机器的主要组成部分,它不同于封建君主的恩赐官职制,也有别于资产阶级两党制形成初期的政党分赃制。其主要是指通过公开的竞争性考虑录用政府工作人员,一经录用就长期任职,无过失不能解雇,他们不与内阁共进退,把工作成绩同报酬(包括工资、奖金、福利等)联系起来;西方的文官按地位分为高级文官和普通文官两类,按职业又分为行政级、办事级、助理办事级、专业和科学技术级,以及勤杂人员级等多级,级中有层,层中有类,名目繁多,形成一个宝塔形结构,同时为了使政府工作不因内阁更迭而中断,规定文官不得参加某些政治活动。

——摘编自姚文仓《西方文官制度简论》

材料二

西方国家的文官制度是为了维护资产阶级的利益,加强资产阶级的统治而建立的。虽然西方文官制度比起封建官吏制度来说是有不少优点的,其中有些科学管理方法的确能提高工作效率,有值得参考和借鉴的一面,但它作为资本主义国家政治制度的重要组成部分,作为资产阶级的重要政治工具,并不像其标榜的那样至善至美。

——摘编自孙刚《西方文官制度浅析》

(1)根据材料一,指出西方国家选官制度的演变,并概括西方文官制度的特点。(6分)

(2)根据材料一、二并结合所学知识,评价西方的文官制度。(6分)

20. 阅读材料,完成下列要求。(12分)

材料

公元前221年,秦灭六国而统一天下。为了加强中央集权和对地方的有效控制,秦始皇开始在全国正式确立郡县制,他将全国分为36个郡,至秦末增加至40个。汉初对秦朝的行政区划制度只略作调整,同时恢复了分封制,实行郡国并行制。188年,东汉灵帝为了组织力量镇压黄巾起义,改州刺史为州牧,将其位于郡守之上,从此我国古代的行政区划制度由郡、县二级演变为州、郡、县三级。魏晋南北朝时期,几乎完全沿袭东汉末年形成的行政区划制度。隋朝建立后,废除了“郡”建制,全国实行州县两级制度。唐朝建立后延续了隋朝的州县两级制。贞观十三年(639年),唐太宗李世民为了加强中央集权,将全国划分为十道,并不时派巡查使者对各州县官员进行监察。安史之乱后,道成了州上面的一级行政单位,形成了道、州、县三级行政区划制度。宋初各州直接归属中央,但中央还是无法统管全国的州,所以又在州上设“路”,形成了路、州、县三级制。元朝时,随着行省制的建立,省、路、府、州、县多级行政制度形成了。明清时期,省之下设府(州),府之下设县(州),从而形成省、府、县三级行政制度。

——摘编自朱亮《中国古代地方行政区划制度的变迁》

根据材料并结合中国古代史的知识,自拟一个论题,并进行简要阐述。(要求:明确写出所拟论题,阐述须有史实依据。)